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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N° 014 

15 de Abril de 2013 

 

 

 

En La Higuera, siendo las 10:57 del día lunes 15 de Abril del año 2013, el 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandon da comienzo 

a la sesión ordinaria N° 014, la que cuenta con la asistencia de los concejales 

señores: Carlos Saavedra Pozo, Fernando Contreras Cortes, Jorge Caro 

Gutiérrez, Karen Carmona Fábrega, Eduardo Ambler Villalobos y Rosita Guzmán 

Sasmaya. 

Actúa como Secretario el Sr. Mario Pizarro Bruzzone. 

Tabla a Tratar: 

1.- Observaciones acta de sesión ordinaria Nº 13 del 08 de Abril de 2013 

2.- Lectura de correspondencia recibida  

3.- Acuerdos 

3.1 Deja sin efecto acuerdo Nº 46 que nombra representante a concejal 

Saavedra en asamblea extraordinaria de la ACHM 

3.2 Compromiso costos operacionales proyecto “Construcción Posta de Salud 

Rural de Chungungo” 

3.3 Modificación presupuestaria y modalidad de administración para proyectos 

PMU IRAL 2013 

3.4 Autoriza cometido Alcalde al exterior 

4- Entrega informaciones Alcalde 

5.- Varios 
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Se encuentra presente en esta sesión de Concejo la Sra. Erika Ahumada 

presidenta de la Junta de Vecinos Nº 2 de Chungungo 

 

En tratamiento punto Nº 1 de la tabla Observaciones acta de sesión 

ordinaria Nº 13 del 08 de Abril de 2013 

Presidente consulta a concejales por observaciones al acta 

 

Concejal Saavedra sin observaciones 

Concejal Contreras sin observaciones 

Concejal Caro sin observaciones 

Concejala Carmona sin observaciones 

Concejal Ambler sin observaciones 

Concejala Guzmán sin observaciones 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada 

acta de sesión ordinaria N° 13 del 08 de Abril de 2013  

 

Se da término a Punto Nº 1 de la tabla 

 

En tratamiento Punto Nº 2 de la tabla Lectura de correspondencia 

recibida 

Don Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida 

 Carta de la agrupación “Adulto Mayor Futuro Feliz” de Punta de Choros, 

en donde  solicitan proyecto para poder salir de paseo al norte 

Presidente Galleguillos dice para aprobar una solicitud de dinero debe traer el 

valor que se solicita, además esto debe ser cubierto por el fondo de 

subvención, también existen los proyectos para las agrupaciones de adultos 

mayor 

Concejala Carmona dice la oficina del Adulto Mayor también está viendo 

proyectos para las organizaciones de adulto mayor 

Presidente Galleguillos dice debe coordinarlo con el encargado de la oficina del 

Adulto Mayor. 
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 Carta de Junta de Vecinos N° 2 de Chungungo solicita la participación 

del Alcalde y concejales para poder resolver problema que dice relación 

con terrenos en la localidad además de tratar otras inquietudes de la 

población  

Presidente Galleguillos dice Sra. Erika (Ahumada) creo que ya tenemos fecha 

fijada para la reunión sería el 17 de Abril a las 18:00 horas en la sede de la 

junta de vecinos N° 2 de Chungungo 

Erika Ahumada dice quiero ver la situación de este caballero don Jorge 

Sotomayor que anda amenazando a mi familia con quemar la casa de mi 

hermana, razón por la que tengo muy enfermo  a mi padre, tuvimos que 

trasladarlo al hospital, debo agradecer a los funcionarios de salud ya que se 

portaron muy bien don Rodrigo Leyton con don Mario, quienes estaban de turno 

el día que mi padre debió ser trasladado hasta el hospital 

Presidente Galleguillos dice el miércoles en la reunión me comprometo en llevar 

todos los antecedentes necesarios para resolver el tema del terreno 

Erika Ahumada dice él se tomó el terreno, vive con la Carmen Gloria en 

Chungungo por lo que no sé si tiene derecho a terreno 

Presidente Galleguillos dice señora Erika (Ahumada) me comprometo a llevarle 

el día miércoles todos los antecedentes de los terrenos en Chungungo 

Concejal Ambler dice usted (Erika Ahumada) debe dejar la constancia en 

Carabineros 

Concejal Contreras consulta si este terreno fue asignado con anterioridad 

Presidente Galleguillos dice estamos recabando la información ya que al 

parecer habría sido solicitado pero no asignado, la gente cree que por tomarse 

un terreno es de ellos y eso no es así, si esa solicitud tiene la autorización 

municipal estamos claros que es dueño pero si no lo tiene no es de su propiedad 

Erika Ahumada dice usted no está respetando lo que hizo la administración 

anterior, esto es una persecución política porque yo no vote por usted, usted 

escucha cahuines de la Deysi (Sasmaya) y de toda la gente, la administración 

anterior cuando entregaba terrenos no entregaba papeles, pero fueron a ver el 

terreno 

Presidente Galleguillos dice debo cuidar el patrimonio municipal, pero el 

miércoles le voy a llevar todos los antecedentes 
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Concejal Caro dice si el terreno es municipal se deben reguardar porque son 

patrimonio municipal, en La Higuera ha pasado lo mismo y nunca se ha dado un 

papel, ahora si la municipalidad no se opone ante Bienes Nacionales, si ahora 

estamos poniendo reglas en Chungungo va a tener que poner reglas en toda la 

comuna y creo que la prioridad es de la gente que es de la comuna y que ha 

vivido siempre ahí 

Presidente Galleguillos dice eso es lo que estamos haciendo si antes no se hacía 

nada, no es mi responsabilidad 

Erika Ahumada dice el Alcalde le entregó un papel del municipio, es más según 

este señor comentó que el Alcalde le dijo que tenía un mes para hacer los 

trámites 

Presidente Galleguillos dice el saneamiento no depende de nosotros 

Concejala Carmona dice el problema que usted está planteando aquí es que a la 

hermana de Erika Ahumada la administración anterior no le entregó un 

documento, entonces ahora el problema lo tienen ellas 

Erika Ahumada dice quiero terminar el trámite porque cuando fuimos a ver el 

terreno con el topógrafo y con don Jorge Matta él tenía cerrado el terreno de 

8 metros y cuando vio que mi hermana cerró el terreno le echó abajo el cierre 

Concejal Saavedra pregunta qué otros puntos hay para esta reunión  

Presidente Galleguillos dice hay temas tan importantes como regularizar el 

tema del comodato de la junta de vecinos, porque eso tenemos que hacerlo 

nosotros y el Concejo, es importante porque son ustedes (concejales) quienes 

aprueban eso 

Erika Ahumada dice existía un título de dominio de ese terreno a nombre de la 

Junta de Vecinos 

Concejal Contreras dice usted dice que la junta de vecinos tiene un título de 

dominio del terreno a su nombre, ojalá que lo pueda tener ese día 

Concejal Ambler dice usted debiera ir al Conservador de Bienes Raíces y 

averiguar sobre el tema 

Erika Ahumada dice lo otro es el tema de la gente que está sin trabajo de la 

localidad que son 15 personas, ese listado lo tengo  
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Presidente Galleguillos dice la administración está para ayudar a la gente y lo 

haremos, en el tema de los terrenos la gente estaba acostumbrada a tomarse 

los terrenos sin ninguna autorización 

Concejal Contreras dice pero como obtenían los documentos en Bienes 

Nacionales 

Concejal Caro dice si la administración no se opone al trámite se regulariza, 

además el Alcalde fue concejal por 4 años y tampoco protegió los bienes 

patrimoniales 

 

Sin otra consulta que hacer se retira la señora Erika Ahumada 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida 

 Memorándum N° 36 Departamento de Salud envía Resolución exenta N° 

0827 de fecha 06 de Marzo de 2013, del Seremi de Salud en donde 

aprueba arsenal farmacológico básico para los servicio de atención 

primaria. 

 IDECAP invita a participar de Seminario “Responsabilidad 

Administrativa de los Agentes Públicos” los días 8,9 y 10 de Mayo en la 

ciudad de Puerto Montt para Alcaldes, concejales y funcionarios públicos  

 Chile Gestión invita Gira Técnica por concepto de “Gestión comunal en 

turismo, atención de salud y educación” desde el 26 de Abril al 06 de 

Mayo en Panamá y Cuba   

 Gestión Local envía información sobre cursos a realizarse durante los 

meses de Abril, Mayo y Junio 

 Ord N° 5 de Secplan, para tomar acuerdo sobre PMU - IRAL cuota año 

2013 

 Ord. N° 6 de Secplan, solicita aprobación de costos de operación y 

mantención Posta rural de Chungungo 

 Ord. Nº 385 de Gobernación Provincia de Elqui invita a participar de la 

XXIII Reunión del Comité de Integración “Paso Agua Negra” 

 Carta de Civil Norte Ingeniería sobre proyecto de Urbanización básica 

Los Choros 
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 Se presenta ante el Concejo el señor Claudio Torres jefe del 

departamento de Obras 

 

Presidente Galleguillos dice nuestra intención no es que el proyecto se caiga, 

tampoco que el consultor no termine el proyecto, sino que hay un trámite legal 

que seguir y como Alcalde no puedo obviar ese tema, esto no quiere decir que 

en una segunda licitación él no se la pueda adjudicar, las personas que me 

asesoran tienen responsabilidad administrativa ellos son responsables del 

proyecto, nosotros le pedimos pronunciamiento al Gobierno Regional, al asesor 

jurídico le solicité que buscara la forma para continuar este proyecto con el 

mismo consultor pero no existe la forma, este diseño se debe hacer dentro de 

este año y para seguir hay que terminar el contrato 

Concejal Caro dice en el Concejo pasado citamos al consultor, (Alcalde) eso 

debió haberlo visto mucho antes, en el Concejo pasado se acordó buscar la 

solución para continuar con este proyecto porque la idea es no entramparle ni 

demorarle a la gente este proyecto que tanto lo necesita, ahora qué es lo que 

pasa si este caballero se va a la guerra se va a demorar años en poder 

continuar con el proyecto 

Presidente Galleguillos dice quedan 9 millones en propiedad de la Subdere para 

que ellos me entreguen el dinero debo tener definido el tema con el consultor, 

pero para esto debo terminar el contrato 

Concejal Caro dice no sé si usted escuchó bien, aquí también hay 

responsabilidades y negligencia de funcionarios municipales 

Presidente Galleguillos dice que quiere usted concejal (Caro), solicita a don 

Mario (Pizarro) lea el pronunciamiento del Gobierno Regional 

Mario Pizarro da lectura a respuesta del Gobierno Regional de Marta Elena 

Henríquez sobre el Proyecto de casetas sanitarias, soluciones intermedias y 

alcantarillado de Punta de Choros, en donde aclara el tema del silencio 

administrativo, también solicita balance de los valores cancelados de acuerdo a 

lo que se ha hecho en el proyecto, pide información sobre las boletas de 

garantía, solicita investigación, para determinar responsabilidades 

administrativas a nivel municipal 
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Presidente Galleguillos dice he sido súper claro con el tema, mi intención es 

poder terminar este diseño, el contrato está vencido y hoy no puedo hacer 

cuenta que nada ha pasado 

Concejal Ambler dice hay que ponerse en los diferentes escenarios 

Concejala Carmona dice el nuevo consultor que llegue va a partir de cero 

Presidente Galleguillos dice eso no es así, porque tenemos  avance del 60 % del 

proyecto 

Concejal Caro dice pero el otro 40%, lo va a tener que ver el nuevo consultor y 

espero no ver a Nahim (Escudero) haciendo el proyecto 

Presidente Galleguillos dice ese es un tema aparte del proyecto que se discutió, 

aquí lo que necesitamos es terminar el diseño para postularlo a ejecución, pero 

si el consultor me demanda asumiré las responsabilidades, pero mientras él me 

demanda yo trabajo con otro consultor,  

Concejal Caro dice, usted (Alcalde) dice “si la Subdere me libera la plata”, pero 

no vamos a estar después metiendo plata a este proyecto 

Presidente dice y por qué no, si es necesario 

Concejal Caro dice porque las platas municipales no se deben tocar 

Presidente Galleguillos dice porque el consultor y la administración anterior no 

hicieron las cosas como correspondían, fueron negligentes 

Concejal Caro dice aquí mismo habían personas del municipio que podrían haber 

influido en eso 

Presidente Galleguillos dice se va a hacer la investigación correspondiente, 

pero eso me lleva por lo menos tres meses 

Concejala Carmona dice el tema legal lo entiendo, lo que a mí me preocupa es 

que la comunidad va a quedar a brazos abiertos 

Presidente Galleguillos dice no estoy dilatando el proyecto 

Concejal Saavedra indica el (Alcalde) dice que va a terminar el proyecto, lo que 

el consultor propuso era que el pagaba la multa y se le iba a ingresar recurso, 

ahora si se va terminar el proyecto y hay que inyectar recursos municipales por 

qué no hacerlo 

Concejal Ambler dice él dijo que la multa se iba a cobrar y se iba a reintegrar 

recursos 
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Presidente Galleguillos dice que para poder obtener los 9 millones de pesos 

primero tiene que darse término al contrato 

Concejal Ambler dice lo que se dijo fue que se iban a cobrar las multas 

Ana González (pobladora de Los Choros) dice este proyecto viene por años, lo 

que nosotros queremos es tener una solución ya sea con este consultor o con 

otro, tenemos pozos negros hace muchos años, ahora si en el Concejo anterior 

se tomó una decisión y si ahora se está cambiando espero que no nos 

retrasemos con el proyecto 

Presidente Galleguillos dice no puedo hoy firmar un contrato no puedo 

legalmente ni jurídicamente, tengo que liquidar este contrato 

Margarita Zambra (pobladora de Los Choros) dice usted (Alcalde) ha indicado 

que tiene el 60% pero él tiene más del 90% por lo tanto un nuevo consultor se 

demoraría más 

Presidente Galleguillos dice terminado el contrato debe ser licitado el proyecto 

Concejala Carmona dice pero nada asegura que el quede dentro de la licitación  

Presidente Galleguillos dice cuando uno licita se toman en consideración varios 

elementos  precio, tiempo y oferta, esta licitación pública es abierta, si él tiene 

tanto avanzado la oferta en el ítem tiempo debiera ser mucho menor 

Concejal Caro dice y quiénes forman la comisión 

Presidente Galleguillos dice insisto este tema está manejado por funcionarios 

con responsabilidad administrativa 

Margarita Zambra dice usted en la reunión dijo que si nombraba a otro 

consultor igual se iba a demorar 3 años 

Presidente Galleguillos dice lo que intente decir es que si nosotros terminamos 

el diseño este año, se postula el año próximo a la ejecución, por lo tanto cuando 

ustedes tiren la cadena va a ser en tres años más aproximadamente, me 

comprometí a que el diseño iba a estar este año, el plazo de la licitación no va a 

estar en más de 4 ó 5 meses, el consultor (Sergio Westphal) dijo que se 

demora 90 días en terminar el proyecto pero no se compromete a tener el RS, 

bueno mi responsabilidad es tener terminado el diseño este año 

Concejal Ambler dice mi consulta es por qué se demoró 796 días y nadie hizo 

nada 
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Presidente Galleguillos dice por lo mismo voy a instruir una investigación 

sumaria 

Concejala Carmona dice cuál es el proceso que se va a realizar, el término del 

diseño del proyecto de Los Choros está listo este año 

Presidente Galleguillos dice instruir una investigación sumaria, una nueva 

licitación, para que esté el proyecto listo el segundo semestre 

Concejal Contreras dice la gente de Los Choros tiene la necesidad hace muchos 

años de contar con este proyecto, obviamente hay responsabilidad 

administrativa y ojalá la gente (funcionarios) asuma su responsabilidad, ahora 

mi pregunta es el consultor (Sergio Westphal) debiera entregar lo que tiene 

avanzado 

Presidente Galleguillos dice tenemos aproximadamente el 60% que fue lo que 

entregó 

Concejal Contreras dice en la eventualidad que no se presentara esta persona 

(Sergio Westphal) va a haber alguna oposición de la comunidad de Los Choros, 

porque tengo entendido que la gente no quiere a otra persona 

Concejala Guzmán dice el consultor había dicho que en 90 días tenía terminado 

el proyecto pero no se comprometía a tener el RS 

Presidente Galleguillos dice el consultor dice que el municipio se demoró 2 años 

en actualizar la ficha social, dice que se demoró 796 días en el tema de las 

calles 

Concejala Carmona dice es que pareciera que hay un tema entre la consultora y 

el departamento no sé si de Obras o Secplan 

Presidente Galleguillos dice para que el proyecto avance necesito liquidar el 

contrato con Sergio Westphal 

Concejal Saavedra pregunta quién determina la adjudicación del proyecto 

Presidente dice yo, pero no puedo decir que si se postula el consultor le voy a 

adjudicar el proyecto porque por algo es pública (licitación)  

Concejal Ambler dice con todos los antecedentes que hay, con todos los 

problemas que tuvo porque no le dieron más plazo 

Presidente Galleguillos dice la investigación sumaria lo va a determinar 

Claudio Torres dice se ha puesto en juicio mi capacidad profesional, quisiera 

escuchar sus dudas concejales  
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Concejal Caro dice usted era responsable de la administración de Secplan, 

cuando comenzó el proyecto, era usted quien estaba el cargo 

Claudio Torres dice yo era encargado el 2009 cuando se licitó, luego el 2011 

llegó un profesional nuevo quien se hizo cargo de Secplan 

Concejal Caro dice yo le voy a traer una carpeta en donde usted aparece dando 

las iniciativas de este proyecto viendo que pasaba cuando no se daban los 

plazos, por eso es que yo sin tener nada en contra de usted, la preocupación 

mía es por la gente de Los Choros y porque alguien tiene que hacerse 

responsable de sus errores 

Claudio Torres dice es obvio que yo hice muchos informes de este proyecto, 

pero cuando se nombró a la encargada de Secplan, ella se hizo cargo de este 

proyecto, pero siempre los hice yo, ahora como dijo el Alcalde el consultor se 

demoró por el tema de la ficha, luego tuvieron el problema de las calles ahora 

cuando el sr. Westphal dice que él hizo los planos de las calles y dice que fue 

de buena voluntad, eso no fue ningún aporte de su peculio porque por contrato 

debía hacerlo, esto quedó listo el año 2011 entonces él tenía el camino libre 

para avanzar con el proyecto y no lo hizo 

Concejal Caro dice las encuestas se terminaron el 2012 

Claudio Torres dice estuvieron listos a fines del año 2010 y comienzos del 2011 

Concejal Caro dice pero se demoraron mucho en el tema de la ficha y en el 

tema de las calles, si no importa que el consultor no siga y la demora lo pagó el 

consultor 

Claudio Torres dice el no pagó ya que se le dieron los plazos hasta Marzo 2012 

ahí firmé la última ampliación de plazo ya que después llegó un nuevo encargado 

de Secplan, al consultor se le dio el plazo que solicitó  

Concejal Caro dice la solicitud de plazo no contestada 

Claudio Torres dice él mandó la última carta el 27 de septiembre de 2012 en 

esa fecha yo no estaba a cargo del Secplan 

Concejal Caro consulta y quién estaba a cargo 

Claudio Torres dice estaba a cargo la señora Patricia Pérez, cuando a mí me 

llegaban las solicitudes yo siempre respondí porque claramente él no era 

culpable, tampoco el municipio, ahora insisto cuando estuvo listo el tema de las 
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calles y las fichas tenía camino abierto para seguir, después tuvo 

observaciones de Serviu que él tenía que responder y no lo hizo 

Concejala Carmona dice a lo mejor en mi planteamiento me manifesté mal y le 

pido disculpas, pero ese día la discusión que se creó entre el consultor y Nahim 

(Escudero) no fue agradable,  pero creo que a simple vista con todos los 

antecedentes que tenemos creo que si lo voy a apoyar y lamentablemente 

aunque todos nosotros tengamos la mejor voluntad alguien puede ir a hacer la 

denuncia a la Contraloría, claro lo voy a apoyar siempre y cuando este proyecto 

se saque antes de fin de año y que el compromiso debe estar de parte de 

ustedes como funcionarios y le reitero mis disculpas don Claudio (Torres) 

Concejal Ambler dice él (consultor) se encontró con varios problemas que no 

dependían de el 

Claudio Torres dice estamos claros que no dependían de él, es más les voy a 

decir una cosa yo me junté con él y le dije haz un gesto de buena voluntad e 

ingresa el proyecto al Serviu para que lo aprueben y cuando vayas a conversar 

con el Alcalde lo llevas aprobado, pero no quiso 

Concejala Carmona dice a él se le ha pagado con recursos fiscales 

Claudio Torres dice a él se le pago el ingreso del proyecto, uno es el 

anteproyecto, luego el proyecto y cuando él lo ingresó tuvo varias 

observaciones 

Concejal Saavedra dice la intención es que ese proyecto se termine, (Consulta a 

señor Torres) dice tienen alguna estimación de cuánto costaría terminar el 

proyecto 

Claudio Torres dice aproximadamente de 15 a 20 millones, dice lo que el 

planteó de pagar las multas y aumentarle el contrato eso no se puede hacer es 

totalmente ilegal, si eso se hace el primero que se va es el Alcalde y luego el 

encargado de Obras o Secplan, él está atrasado por lo tanto tiene que pagar 

una multa y el municipio debe reconocer que se atrasó 

Concejal Saavedra dice y usted escuchó sobre las multas que debiera cancelar 

el municipio, por lo tanto el Alcalde está haciendo cumplir las normativas 

Claudio Torres dice sin conocer la ley para estos problemas la ley contempló 

ampliaciones de plazo, el consultor nos puede demandar está en su derecho 

pero la ley nos ampara porque si la administración no respondió la ley dice que 
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sucede en estos casos, la persona recurrente debe volver a hacer un apelación 

y si no lo hace se considera en forma negativa la respuesta, pero 

lamentablemente yo le dije a Sergio tu no cumpliste y le dije que como un gesto 

de buena voluntad presentara el proyecto al Serviu, pero no lo hizo, cualquier 

licitación o contrato público va con criterios de evaluación son varios entre 

otros está el comportamiento anterior con la municipalidad, la ley entrega  de 1 

y deja abierto a 20 o más criterios de evaluación, cuando hablamos de la 

comisión de evaluación solo pueden ser funcionarios  con responsabilidad 

administrativa, la ley exige que todo sea publicado incluso para las empresas 

que pierden, todos lo pueden ver, la comisión se junta evalúa y emite un 

informe, lo último nosotros tenemos el proyecto de alcantarillado aprobado por 

el Servicio de Salud, en el tema de las casetas sanitarias incluso yo le dije 

coloquémosle un termo solar, lo que no está actualizado es el proyecto de 

pavimento y tampoco el proyecto eléctrico, por eso tenemos estimado que 

tenemos el 60% del proyecto 

Margarita Zambra (Los Choros) dice en el caso que se adjudique el proyecto a 

otro consultor y hay una demanda de por medio se puede seguir ejecutando el 

proyecto 

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que cuando se adjudique el proyecto 

a otra consultora termina el diseño, pero el que construye es otra empresa 

Claudio Torres dice nosotros lo que tenemos podemos usarlo porque ya se pagó, 

entiendo que él va a demandar por los días que no se le respondió, así que no 

veo la posibilidad que se cuestioné un segundo contrato con otra empresa y 

disponemos de esa información porque está pagada 

Concejal Ambler consulta que información tiene  

Claudio Torres dice yo entiendo que de la unidad emanó un documento que fue 

enviado a jurídica, me llamaron a algunas reuniones pero entiendo que se hizo 

un informe pero no sé porque no llegó a decreto 

Concejala Carmona dice cuando el señor Whestphal habló de la electrificación 

del sector alto 

Claudio Torres la verdad es que los consultores hacen la pega que nosotros no 

podemos hacer entonces le dije presupuestemos esto (electrificación), hay una 

carta que envió a Conafe solicitando el presupuesto, entonces ahora tengo tres 
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áreas alcantarillado, casetas, agua y todo esto va a la Serplac quien los evalúa 

por separado, que evalúa, aquí se usa CAE y VAC y esos números deben dar 

positivo en los costos ahora si la parte eléctrica no te da hay que empezar a 

cortar los costos y eso se asigna de acuerdo a la ley y según la cantidad de 

beneficiarios la Serplac es quien acepta o rechaza 

Presidente Galleguillos dice pero eso depende de los beneficiarios que haya 

Claudio Torres dice en el sector de arriba dice hay como 7 beneficiarios, 

porque los demás o tienen ficha fuera de la localidad o simplemente no tienen 

ficha, entonces es un tema complejo 

Presidente Galleguillos dice es muy probable que este proyecto pueda 

beneficiar a 15 de un total de 30 personas 

Concejal Caro dice usted tiene la información de cuánto sería la cantidad de 

plata a pedir en este proyecto para la ejecución 

Claudio Torres dice cerca de los 1800 millones, lo más probable es que se 

ejecute en dos periodos presupuestarios, porque no nos van a dar el dinero en 

un solo año, entonces dividimos el presupuesto, no estoy hablando de tres años 

de ejecución sino de presupuestos 

Concejal Caro dice hice las consultas a los CORE sobre los 1200 millones que 

podríamos necesitar para este proyecto y me dijeron que no había posibilidad, 

ahora como tú lo explicas claro que se puede 

Claudio Torres dice son estrategias que se hacen para conseguir los recursos 

Concejal Saavedra dice tu mencionabas  que habían informes, estarán en manos  

de la Sra. Patricia Pérez entonces como saber si llegaron a jurídica 

Claudio Torres dice eso es lo que me dijeron 

Concejal Saavedra dice en el caso de que este consultor entable alguna 

demanda, los funcionarios que se han ido pueden asumir responsabilidad 

Concejal Caro dice uno recibe lo bueno y lo malo de la administración anterior 

Concejal Ambler dice si el documento llego a jurídica y ellos no lo hicieron, es 

porque estaban ocupados en el tema de los sumarios que eran como 20 

Claudio Torres dice eso no me consta, pero como funcionario mi 

responsabilidad es que si no me llega la respuesta debo insistir 

Presidente Galleguillos dice pero eso se va a resolver con la investigación 

sumaria 
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Claudio Torres dice cuando el Alcalde me entrega y me dice que me haga cargo, 

conversé con él pero posteriormente se le citó al consultor y dijo que estaba 

de vacaciones y también eso muestra un desinterés por parte de él, pero no es 

que no se hizo nada desde Diciembre a la fecha pero ya vencieron las boletas 

de garantía 

Concejal Caro consulta cuándo vencieron las boletas 

Claudio Torres dice el 30 de Diciembre 2012 y cuando un documento mercantil 

como este vence debe ser accionado en forma oportuna, cuando no se renovó el 

contrato entonces se debió cobrar de manera inmediata la boleta, por ejemplo 

lo que ocurrió con el edificio consistorial cuando no quisieron renovar la boleta 

se cobró de inmediato, entonces en eso hay responsabilidades de por qué no se 

cobraron de inmediato 

Concejal Caro dice pero en Diciembre usted (Claudio Torres) estaba a cargo 

Claudio Torres dice no como 15 días después así que tirón de orejas, yo hice un 

oficio al respecto, el proyecto ha sido complicado por  muchos temas, de calles, 

ficha social, tiempo de espera en otros organismos, etc. 

Concejal Caro consulta y la boleta de garantía qué valor tiene 

Claudio Torres dice no tengo claro el valor 

Presidente Galleguillos dice cuando se le consultó por el tiempo para terminar 

el proyecto 

Claudio Torres dice 5 meses aproximadamente fue lo que dijo el consultor, él 

tiene la responsabilidad de terminar el proyecto con el RS, el presenta el 

proyecto el consultor le saca las observaciones y lo vuelve a presentar, 

entonces la persona que lo revisa le pone la recomendación favorable, calculo 

Alcalde con esa revisión entre 5 ó 6 meses 

Presidente Galleguillos dice espero que les haya quedado el tema claro, hay que 

seguir los procedimientos legales, el compromiso es que salga el proyecto antes 

de fin de año, los vamos a tener informado en cuanto a los plazos  

Se retiran del Concejo representantes de la directiva de la junta de vecinos de 

Los Choros 

 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 
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En tratamiento Punto Nº 3 Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.1 Deja sin efecto acuerdo 

Nº 46 que nombra como representante a concejal Saavedra en asamblea 

extraordinaria de la ACHM, ante la no asistencia de éste a dicho evento. 

Concejal Guzmán aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Saavedra aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba Dejar 

sin efecto acuerdo Nº 46 que nombra representante de Concejo a concejal 

Saavedra en asamblea extraordinaria de la ACHM. Acuerdo Nº 049. 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.2 Compromiso de 

costos operacionales proyecto “Construcción Posta de Salud Rural de 

Chungungo” 

 

Presidente Galleguillos dice se hizo el diseño de la posta con recursos 

municipales, estamos adportas de sacarle el RS para presentarlo a ejecución y 

uno de los trámites que falta es el acuerdo de Concejo de mantener los costos 

operacionales, de acuerdo a los montos que aparecen aquí son los montos que 

percibe esta posta versus los gastos que acarrearía normalmente 

Concejal Caro dice aquí indica proyecto año 1 a año 10, qué pasaría entre el 1 y 

el 10 

Presidente Galleguillos dice es que la proyección se pide en 10 años, el año 1 es 

de $ y el año 10 $, no requiere una definición anual sino que de una proyección 

Concejal Caro dice eso es lo que no entiendo, esto viene solo acá, vienen gastos, 

pero qué gastos esto no trae ningún documento de respaldo 



 
16 

Presidente Galleguillos dice este estudio se hizo con Secplan y Salud 

Concejal Caro dice y que gasta la municipalidad, porque es fácil decir 

apruébenme 30 millones 

Presidente Galleguillos dice no le estoy pidiendo que me apruebe los 30 millones 

esto no es una modificación presupuestaria 

Concejal Caro dice pero no fue posible tener los respaldos 

Presidente Galleguillos dice es que no se hace así 

Concejal Saavedra pero es que hoy ya se asume un costo en Chungungo 

Mario Pizarro dice son los mismos costos que hay ahora solo son costos 

proyectados 

Presidente Galleguillos dice esto es un estudio que se hizo 

Concejal Caro dice porque no nos puede llegar a nosotros 

Concejal Ambler dice esto es un supuesto 

Presidente Galleguillos dice el gobierno pide este documento en que uno se 

haga responsable,  esto no es una modificación presupuestaria, en el fondo es 

un compromiso pero hay que ponerle numero 

Concejala Carmona dice esto no es un trabajo que hizo Secplan sólo esto lo hizo 

con salud 

Concejal Saavedra dice si hoy tu preguntas cuánto gasta la posta de Chungungo 

no es lo mismo que se va a gastar habiendo una posta nueva ya que los gastos 

aumentan 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo 

 

Concejal Guzmán aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Saavedra aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 
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Compromiso costos operacionales proyecto “Construcción Posta de Salud Rural 

de Chungungo”. Acuerdo Nº 050. 

 

 

Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.3 Modificación 

presupuestaria y modalidad de administración para proyectos PMU IRAL 

2013 

Presidente Galleguillos indica estos son recursos que ingresan del Gobierno 

Regional con los cuales se terminan de realizar 3 proyectos y se necesita 

acuerdo de Concejo para administrar los recursos 

Concejal Caro dice esto no tenía que haber llegado hace 5 días 

Presidente Galleguillos dice la modificación presupuestaria queda para el 

próximo Concejo, ahora lo estamos entregando, esto contempla la construcción 

de multicancha de pasto sintético en la población Héroes de la Concepción en 

La Higuera es donde está la canchita porque eso es municipal, incluye cierre 

perimetral, pasto sintético , sin luz pero eso lo vamos a ver nosotros como 

municipio y la otra sería arreglar la cancha en Punta de Choros ya que está en 

una abandono completo no tiene cierre ni nada 

Concejal Contreras dice en la cancha de Punta de Choros existe algo de cierre 

pero falta terminarlo, este proyecto se informó en la reunión mensual del 

Gremio y se instruyó a la directiva sobre los tramites a realizar, lo que se pidió 

en asamblea es que una vez terminado la construcción de la multicancha el 

comodato vuelva a manos del Gremio de pescadores, porque en años anteriores 

entregamos comodatos a la municipalidad y esta los saneo a nombre del 

municipio 

Concejal Caro dice entonces la municipalidad le va a construir una cancha al 

Gremio de Pescadores de Punta de Choros 

Concejal Contreras dice la cancha está en terrenos del Gremio en todo caso el 

gremio es la comunidad 

Concejal Caro dice pero el Gremio es una institución privada no es comunitaria  

y que el municipio le haga un proyecto al Gremio no me parece 
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Concejal Contreras dice lo que pasa es que el estado solo invierte en terrenos 

municipales, la caleta también era nuestra y entendimos que para construir con 

platas del Gobierno se debe pasar al municipio y no creo que haya problemas  

Presidente Galleguillos dice esto es como el APR del Trapiche le construimos la 

sede al APR y luego devolvimos el comodato al comité, estamos especulando en 

situaciones estamos poniendo en tela de juicio al gremio 

Concejal Caro dice ellos pueden tener la voluntad pero se puede cambiar la 

directiva y pueden tener otro criterio y pueden cerrar eso 

Presidente Galleguillos dice y que tiene de malo que lo ocupe el Gremio 

Concejal Contreras dice antes todos los terrenos eran del Gremio y cuando se 

necesitó construir la escuela y el jardín no tuvimos ningún problema en pasar al 

municipio los terrenos para que puedan construir 

Presidente Galleguillos dice entonces concejal usted no quiere que se construya 

la cancha para la comunidad 

Concejal Caro dice no es eso 

Concejal Saavedra dice pero eso siempre se ha hecho 

Concejal Ambler dice hay que ver la parte legal si se puede o no hacer 

Presidente Galleguillos dice es la manera de poder hacer esa construcción  

Concejal Ambler consulta por cuánto tiempo sería el comodato 

Presidente Galleguillos pregunta a Claudio Torres si sabe usted por cuanto 

tiempo está el comodato 

Claudio Torres dice por 5 años este tipo de convenio es normal se hizo para la 

construcción de la sede del APR de Caleta Hornos, en La Higuera, el Trapiche, 

en donde la inversión del estado ha sido en terrenos de particulares en donde 

se han pasado en comodato al municipio, lo más importante es administrar bien 

la idea no es que quede cerrado y que nadie lo use, yo creo que siempre hay que 

cobrar aunque sean 500 pesos ya que tiene un grado de mantención, pero debe 

quedar resguardado por una administración, los PMU están hechos para esto, 

habría que hacer algún compromiso en administración para que no quede botada 

Presidente Galleguillos dice pero lo importante es que no se vea como un lucro 

Claudio Torres dice puede hacerlo el club deportivo, porque para lucrar con 

estas canchas se cobra 20 mil pesos la hora, entonces en esto se puede hacer 

un cobro mínimo 
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Concejal Ambler dice es muy delicado un campo de deporte pero la 

administración es complicada 

Concejal Contreras dice en la caleta “Corrales” hay un planta de proceso y los 

costos operacionales se los lleva el Gremio de pescadores, nosotros tenemos 

claro que los dineros de la municipalidad hay que cuidarlos 

Concejal Caro dice lo otro con este PMU habría trabajos para la comunidad, 

consulta 

Claudio Torres dice según lo presentado hay tres iniciativas dos serían por 

licitación y uno por administración directa 

Presidente Galleguillos dice la empresa que se licite va a necesitar gente para 

contratar 

Claudio Torres dice en los PMU-IRAL podemos exigir en las bases que tengan 

que mantener un porcentaje de personas contratadas que sean de la localidad 

Presidente Galleguillos dice se realizan obras que no tiene un impacto en la 

gente, es mas están descontentos cuando ven un letrero que dice esto costo 3 

millones de pesos, en el estadio de La Higuera se dice que se invirtieron 11 

millones de pesos, en la plaza de Caleta Hornos frente a Mónica Viera dice se 

invirtieron 2 millones de pesos 

Concejal Caro dice se va a ocupar la plata en esto, pero que va a pasar con la 

gente de la comuna que necesita trabajo 

Presidente Galleguillos vamos a ver la manera de que tengan trabajo 

Concejala Carmona dice en la reunión del sábado la gente planteó que necesitan 

trabajo 

Presidente Galleguillos dice en Punta Colorada se va a construir la sede de la 

Junta de Vecinos, se va a mejorar la multicancha y ahí se va a contratar gente, 

nosotros tenemos que ver la eficiencia de esto y ustedes deben ser parte de 

esto 

Concejal Contreras dice en este proyecto de Punta Colorada se va a absorber 

mano de obra de la localidad, porque a mí me consta que  en Punta de Choros 

cuando se construyó la escuela se contrató gente de la localidad 

Claudio Torres dice en las bases podemos incluir un acápite en donde se solicite 

que se contrate gente de la localidad, porque el origen de estos fondos lo 

permite 
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Concejala Carmona dice pero se debe hacer porque la gente de las localidades 

lo que más demanda es empleo, a lo mejor se acostumbraron a este tipo de 

trabajo aunque sea por media jornada, a lo mejor como usted dice a lo mejor no 

se refleja en los proyectos que se hicieron pero por lo menos la gente de la 

localidad tuvo trabajo 

Presidente Galleguillos dice eso va a ser así porque la mano de obra en Serena 

está muy escasa 

Concejal Caro dice aquí indica construcción cancha de futbol La Higuera 30 

millones, 19 millones para Punta de Choros, por qué la diferencia 

Claudio Torres dice la diferencia es porque en La Higuera hay que preparar la 

base, en Punta de Choros la base está, en Punta de Choros ya está la mitad del 

cierre en La Higuera no hay nada 

Concejal Caro indica aquí dice en La Higuera el techado 3 millones 

Presidente Galleguillos dice hay que mejorar los servicios higiénicos, y cerrar 

con malla por donde ingresan las palomas, el sábado la academia de futbol 

infantil de La Higuera lo va a utilizar porque ellos se adjudicaron un proyecto 

del IND el año pasado por lo que van a empezar a utilizar todos los días el 

techado 

Concejal Caro dice entonces con estos 52 millones no va a haber trabajo para 

la gente, porque se va requerir trabajo técnico y veo que con esto no se va a 

producir lo que la gente espera 

Presidente Galleguillos dice quizás no, pero estamos tratando de hacer más 

eficiente los recursos municipales 

Concejal Saavedra dice yo creo que tener estas canchas va a ser un tremendo 

impacto 

Concejala Carmona dice espero que pueda buscar la opción Alcalde para que la 

gente de las localidades tenga trabajo 

Presidente Galleguillos dice vamos a formar una cuadrilla de mujeres 

Concejal Ambler dice el beneficio es contundente, pero también hay que 

buscar la forma de poder dar trabajos 

Concejala Carmona dice vea de donde puede captar recursos para poder 

generar empleos en las localidades 
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Presidente Galleguillos  dice el beneficio llega a la familia, ahora concejales les 

pido acuerdo para este punto 

Concejala Guzmán aprueba 

Concejal Contreras tengo mis dudas, sé que el techado necesita la mantención, 

la construcción de la multicancha en Punta de Choros no es tan necesaria, pero 

si va a generar un impacto, sigo pensando en la necesidad de tener una posta en 

Punta de Choros 

Presidente Galleguillos dice la posta está funcionando se atiende a la gente 

Concejal Contreras dice el pasto sintético en La Higuera se necesita porque 

ellos no tienen nada, así que apruebo 

Concejal Ambler dice ojalá se pueda generar empleo a la gente, pero de 

acuerdo con esto para generar deporte  para los jóvenes, así que apruebo 

Concejala Carmona dice apruebo además que es muy necesario en las 

localidades, visite el techado el fin de semana y había muchos niños 

entusiasmados con las actividades deportivas, pero si le pido pueda tratar de 

generar recursos para empleos en las distintas localidades 

Presidente Galleguillos dice de acuerdo a las proyecciones que estamos 

haciendo de aquí a fin de año debieran ejecutarse 12 proyectos en  donde será 

beneficiada la familia 

Concejal Caro por el tema del comodato es que no estoy de acuerdo con el tema 

de Punta de Choros y por la administración que creo que debió haber sido la 

municipalidad quien lo hiciera, no apruebo 

Concejala Saavedra aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Guzmán, Contreras, Ambler, Carmona, 

Saavedra y el voto en contra del concejal Caro, más el voto a favor del Alcalde 

Galleguillos se aprueba Mmodalidad de administración para proyectos PMU 

IRAL 2013. Acuerdo Nº 051. 
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Presidente Galleguillos solicita acuerdo para punto 3.4 Autoriza cometido 

de Alcalde al exterior 

Presidente Galleguillos dice hay una invitación para la XXIII Reunión del 

Comité de Integración “Paso Agua Negra” en la Provincia de San Juan 

Argentina, la comuna de La Higuera debiera ser una comuna que debiera tener 

mucha injerencia por los puertos que se van a instalar en la comuna  

Mario Pizarro da lectura a Ordinario N° 85 del Gobernador de la Región de 

Coquimbo en donde invita a participar de asamblea 

Concejal Saavedra consulta con quién más va 

Presidente Galleguillos dice solo con el periodista, consulta a los concejales si 

alguien quiere participar porque la integración hay que hacerla, habría que irse 

el día martes y volver el jueves 

 

Concejales Contreras y Ambler manifiestan el interés de participar 

Concejala Guzmán aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejal Saavedra aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba 

Autorizar cometido de Alcalde junto con los concejales Contreras y Saavedra 

al exterior San Juan Argentina. Acuerdo Nº 052. 

En tratamiento Punto Nº 4 de la tabla Entrega informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice contarles cuando nos adjudicamos este proyecto a 

través de acciones concurrentes Nahim Escudero y Rodrigo Campos tienen  la 

obligación de presentar proyectos, se consiguieron recursos para la reposición 

de la plaza de Caleta Hornos y la construcción de la sede de Chungungo ya 

tenemos los fondos, además de eso la subsecretaria de prevención del delito va 
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a lanzar el plan alerta hogar que permite a través de un mensaje de texto en 

donde la gente elija a 5 personas que ella quiera para que pueda avisarles en 

caso de que esté en problemas o tenga alguna emergencia, esto tenga o no plata 

en el celular, por ejemplo Carlos envía A al 1023 y a esas 5 personas que el 

escogió les va a llegar un mensaje que está en problemas, este programa se 

llama alerta hogar esto se va a implementar en varias comunas de la región, en 

un comienzo no estaba considerado La Higuera pero logramos incluirlo. 

Concejala Carmona dice nuevas contrataciones no hay 

Presidente Galleguillos dice no hay nuevas contrataciones, las niñas de servicio 

país están acá pero no tienen un lazo contractual con el municipio 

Concejala Carmona dice pregunto porque yo tenía entendido que la señora 

María Flores estaba en algo de la vivienda 

Presidente Galleguillos dice ella viene por la ficha de protección social, 

antiguamente se encuestaba a la gente que venía un listado del mismo 

ministerio porque iba en forma progresiva, ahora es abierto el que necesite la 

ficha puede acercarse y solicitarlo, parece que la señora María está en 

inducción pero todavía no tiene contrato, ahora vamos a generar un equipo 

fuerte de trabajo en el área social 

Concejala Carmona dice ella tiene un buen manejo en el tema de los comités de 

pavimentación así que me parece una buena contratación  

 

 

En tratamiento Punto Nº 5 de la tabla Varios 

 

Concejala Guzmán dice hacer mención a la reunión del sábado en Punta 

Colorada, mencionar que la comunidad está conforme con el paramédico 

Presidente Galleguillos dice a pesar que es muy rebelde, porque por ejemplo 

cuando se dio la instrucción de trabajar por el tema de la alerta sanitaria, él 

dijo que no y no lo hizo, pero bueno…… 

Concejala Guzmán dice necesito solicitar algo, cuando uno entra a Chungungo a 

mano derecha están los módulos, ahí tengo entendido que había una caseta de 

luz en donde ellos tenían un tablero eléctrico, la administración anterior lo 

solicitó como préstamo, lo sacaron y nunca llegó de vuelta, pero ellos lo 
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necesitan porque cuando hacen actividades de noche deben estar pidiendo luz 

en la sede de la junta de vecinos 

Presidente Galleguillos dice lo desconozco pero voy a consultar para generar el 

reintegro 

Concejal Contreras consulta por la ambulancia que se va a comprar para donde 

esta designada 

Presidente Galleguillos dice esta ambulancia siempre estuvo designada para el 

sector costero, pero lo que pasa mientras no tengamos claridad del 

presupuesto para el  chofer debemos esperar, estamos a la espera del informe 

Concejala Carmona dice el administrador municipal dijo que el departamento de 

Salud había sido bien evaluado, que todo estaba okey 

Presidente Galleguillos dice lo que yo necesito saber es si nos van a dar los 

recursos extraordinarios que pedimos para terminar el año, lo otro es que 

encontraron todo bien dentro del departamento de Salud 

Concejal Contreras entonces tenemos que seguir esperando, espero que no sea 

por mucho tiempo 

Presidente Galleguillos dice no por mucho tiempo, acuérdese que en 

Septiembre empezamos a trabajar el presupuesto 

Concejal Contreras dice tiene alguna fecha en que vayan por el tema de la ficha 

a Punta de Choros 

Presidente Galleguillos dice las personas interesadas tienen que venir para acá, 

el 29 de Abril estamos comprometidos en ir al Trapiche 

Concejal Contreras consulta alguna posibilidad de arreglar las calles de Punta 

de Choros 

Presidente Galleguillos dice las máquinas de vialidad no pueden arreglar los 

caminos del interior del pueblo, así que eso lo podemos hacer con nuestras 

máquinas, pero hoy no podría darle una fecha 

Concejal Contreras dice quisiera informarles que fui a la Seremía de 

Transporte y me dieron malas noticias para la gente de Los Choros y Punta de 

Choros ya que no tenemos derecho a subsidio rural 

Presidente Galleguillos dice es que los subsidios no están orientados a los 

estudiantes y lo que vamos a hacer nosotros es pensando en los estudiantes 

que pueden viajar todos los días a Serena por la enseñanza media 
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Concejal Contreras dice sé que hay subsidios  

Presidente Galleguillos dice hoy hay 2 subsidios en la comuna en Chungungo y 

Punta Colorada 

Concejala Guzmán dice lamentablemente el subsidio que tiene Chungungo no 

considera a los estudiantes  

Presidente Galleguillos dice hay que pensar que los subsidios son para trasladar 

a las 20 personas que viajan diariamente y los estudiantes de Chungungo viajan 

una vez a la semana 

Concejal Contreras dice consultar si llegó el informe sobre la contaminación del 

Molle hay mucha gente preocupada por ese tema 

Presidente Galleguillos dice no ha llegado nada, estuve reunido con la familia 

Aquea trajeron fotos, pero estamos a la espera de la respuesta de 

Sernageomìn 

Concejal Ambler dice consultar por fondo de desarrollo del norte 

Presidente Galleguillos dice creo que es hasta la III Región, voy a consultar 

Concejal Ambler dice es hasta la IV región y convoca a comunas mineras, hace 

cabeza el Alcalde de Calama 

Jorge Caro consulta y Barrick 

Presidente Galleguillos dice no hace minería en la comuna, si tienen parque 

eólico y termoeléctrica 

Concejal Ambler dice hay un pozo clandestino en el interior de Punta Colorada, 

le consulte al Gobernador si tenía conocimiento de esto porque yo hice la 

denuncia 

Presidente Galleguillos dice usted me habla del que está a un costado que es 

como una noria 

Concejal Caro dice hace un par de días yo vi un camión subir a sacar agua 

Presidente Galleguillos dice hay que hacer una denuncia 

Concejal Ambler dice es una noria de unos 4 metros, estas empresas mineras 

deben pagar contribuciones en la comuna de La Higuera, pero lo hacen en 

Santiago 

Presidente Galleguillos dice los impuestos se pagan en la tesorería nacional 

Concejal Ambler dice las grandes empresas no declaran acá, declaran en la 

región metropolitana 
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Presidente Galleguillos dice la explotación se refiere a patentes 

Concejal Ambler dice las empresas declaran en donde tiene su casa matriz 

Presidente Galleguillos dice le voy a pedir a los asesores jurídicos que 

averigüen el tema, ahora nosotros acá no tenemos grandes empresas y Barrick 

no ha comenzado la explotación 

Concejal Caro dice cómo podemos tener un registro de las empresas que están 

explotando en el sector del Tofo 

Presidente Galleguillos dice lo tenemos por el registro de patentes mineras 

Concejal Caro dice porque hay varios, hay aproximadamente 3  ó 4 

Concejal Ambler dice lo último las oficinas de los concejales, algo donde 

tengamos un mapa porque estamos en el aire, yo creo que el costo no es tanto, 

un televisor, un mapa, porque incluso aquí podríamos instalar un televisor 

Concejala Carmona dice porque incluso de las visitas que hacemos podríamos 

hacer un informe 

Mario Pizarro dice a los concejales que han salido a cometidos deben entregar 

los informes en sesión para que quede en acta 

Concejala Carmona consulta cuándo comienza la entrega de los bonos a los 

crianceros 

Presidente Galleguillos dice el día jueves a las 11:00 hrs. en La Higuera, eso 

depende de Indap, ellos son quienes pagan el bono 

Concejala Carmona consultar con respecto a que antecedentes tiene sobre la 

construcción del CESFAM 

Presidente Galleguillos dice eso lo licitó el servicio de salud, vinieron 6 

empresas a la visita, lo más importante es que hubo oferentes, ahora el 

Servicio de Salud es quien adjudica 

Concejala Carmona dice sobre el diseño del alcantarillado para La Higuera en 

qué etapa está  me podría entregar un informe 

Presidente Galleguillos dice estamos a la espera de la inscripción de las calles, 

hemos hecho un loby y el Seremi me informó que el 01 de Mayo sería la primera 

publicación luego viene un periodo de oposición y luego de eso vendría la 

inscripción de las calles y pasarían a ser bien de uso publico 

Concejala Carmona consulta por el tema del concurso de salud 
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Presidente Galleguillos dice se está recibiendo la documentación, han llegado 

muchos currículos 

Concejala Carmona dice informarles que hice una presentación en la Contraloría 

por el tema de la categoría, me llegó un oficio en el cual están solicitando un 

informe al municipio  

Presidente Galleguillos dice no ha llegado nada, dice Mario (Pizarro) haga un 

seguimiento 

Concejala Carmona dice en el sector caleta el Apolillado me comentan que están 

construyendo cabañas no sé si usted sabe algo 

Presidente Galleguillos dice yo también desconozco, pero puede usted 

consultar en obras 

Concejal Contreras dice en caleta el Apolillado hay unas casas pero no están 

dentro de lo que corresponde a la región por el sector sur le corresponde a la 

III Región ahí están construyendo unas casas 

Concejal Ambler dice el problema es que nunca ha quedado claro el deslinde 

entre la III y IV región 

Presidente Galleguillos dice el Gremio de Los Choros le compraron el terreno a 

la comunidad pero se dieron cuenta que el terreno no era óptimo así que se 

cambiaron un poco más allá y tienen un litigio con la comunidad, pero 

desconozco el tema que me manifiesta concejala tendríamos que enviar al 

inspector de obras a ver 

Concejal Contreras dice ahora lo que dice el concejal Ambler es cierto nunca 

ha quedado claro el tema de los deslindes de la propiedad de la comunidad 

Concejal Saavedra dice hay alguna consulta en particular que afecte a alguien 

Concejala Carmona dice si más que nada por saber si cuentan con los permisos 

que corresponde 

Concejal Contreras dice ellos tienen un derecho singular 

Concejala Carmona dice con respecto al tema de salud participe en la reunión 

del día sábado con el Gobernador en Punta Colorada hubo mucha gente, casos 

de los crianceros que preguntaban por los bonos, copas de aguas que solicitó 

por ejemplo don Juan Ortiz ahí les manifesté que estaba Prodesal y me dijeron 

que Daniela los visitaba, en la mañana le consulté a Carlos Alfaro y me dijo que 

don Juan tienen una deuda con Indap por lo que no puede postular a proyectos 
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y que Luis Pizarro ya hizo la solicitud, ahora lo que me llama la atención son los 

reclamos por el tema de salud, que la ambulancia no llega, que los profesionales 

no determinan en forma correcta las emergencias, pero si hay una conformidad 

con el paramédico, pero  si tienen el temor de que se vaya el paramédico 

Presidente Galleguillos dice si queremos tener un servicio óptimo en Punta 

Colorada debiéramos tener una ambulancia estable, entonces son temas 

puntuales 

Concejal Caro dice se podría hacer con voluntad de todos incluso con las 

empresas, Barrick se comprometió hace mucho tiempo en construir una posta y 

tener un paramédico 

Presidente Galleguillos dice ellos me dijeron que no se pueden comprometer en 

algo que no saben cuánto va a costar, quedamos de hacerlo en conjunto vamos a 

hacer el diseño de la posta antes de finalizar el año y cuando ellos tengan claro 

cuánto va a costar se van a comprometer 

Concejala Carmona dice cuándo se va a hacer una jornada de trabajo con salud 

Presidente Galleguillos dice Leonor Ortega está de vacaciones, así que cuando 

vuelva vamos a trabajar en esto y le voy a avisar a Luisa (Opazo) para que nos 

den el tiempo necesario para trabajar el tema 

Concejala Carmona dice conversé con dirigentes del gremio de salud y ustedes 

deben ayudar para solucionar las demandas de los funcionarios 

Presidente Galleguillos dice los conductores manifiestan que trabajan horas y 

que no se les pagan, se hizo un pequeño ejercicio y efectivamente se les paga lo 

que corresponde, ahora lo importante es que cuando nos reunamos llevemos una 

propuesta lista 

Concejala Carmona dice lo otro es lo que pasa con el caso de la gente postrada, 

porque la gente reclama que llaman al CES, la idea es que los profesionales de 

Salud puedan acudir al domicilio para ver a éstas personas porque necesitan 

que le administren los medicamentos que ellos necesitan, ellos nunca dejan de 

ser pacientes sobre todo cuando están postrados o con un cáncer terminal pero 

se debe sensibilizar a los funcionarios  de salud 

Presidente Galleguillos dice le voy a dar las condiciones que están pidiendo pero 

también ellos se tienen que comprometer 

Concejal Saavedra dice los médicos no hacen turnos SUR porque no quieren 
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Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que hay que tener a alguien, pero eso 

está sujeto a la voluntad de cada uno 

Concejala Carmona dice pero hay un médico que se paga con recursos 

municipales 

Presidente Galleguillos dice en la medida que entreguemos condiciones vamos a 

estar en condiciones de exigir 

Concejal Caro dice pedí en el Concejo anterior que don Marcelo Godoy nos 

pueda hacer un informe para ver en que está trabajando, además consultar por 

el tema de Carabineros si eso quedó finiquitado 

Presidente Galleguillos dice Marcelo Godoy está trabajando en un informe, lo 

otro se está viendo 

Mario Pizarro dice conversé con el suboficial Carvajal y quedó de comunicarlo 

al Jefe de Retén para que nos comunique que es lo que necesitan 

Concejal Caro dice consultar por los contenedores de basura en que está eso 

Presidente Galleguillos dice vamos a generar los recursos una modificación o 

algo para poder adquirirlos 

Concejal Caro dice lo otro el tema del viaje a Cuba planteé el interés para 

poder ir, pero no se han pronunciado 

Presidente Galleguillos dice y quién más  tiene la intención de ir 

Concejal Caro dice yo y el concejal Ambler 

Presidente Galleguillos dice es que inicialmente no estaba presupuestado este 

gasto, pero se puede suplementar el ítem y habría que someterlo a votación 

Concejal Saavedra dice la semana pasada se quedó en que se iba a hacer un 

catastro de las luminarias quemadas 

Presidente Galleguillos dice yo instruí a Eduardo Morales que saliera a hacer el 

catastro y que hiciera unas bases para licitar el tema de las luminarias 

Concejal Saavedra dice consultar por el tema de las bases para los fondos de 

subvención 

Presidente Galleguillos dice eso está en jurídica para su revisión 

Concejal Saavedra dice el tema del cobro de los servicios de salud porque en 

Punta Colorada se atiende a mucha gente de la minera 

Presidente Galleguillos dice se solicitó a la gente de salud que hiciera un 

reglamento para ello 
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Concejal Caro dice hace poquito trajeron a un geólogo de una empresa minera 

para que se atendiera aquí 

Concejal Saavedra consulta en Santiago hizo alguna gestión por el tema de 

electrificación 

Presidente Galleguillos dice se hizo la gestión, electrificación y agua potable 

PMB permite hasta 180 millones de pesos pero se requiere un diseño, el diseño 

lo vamos a hacer nosotros para no perder un año 

Concejal Caro consulta cuánto significa eso y cuánto demora 

Presidente Galleguillos dice el diseño de 3 a 5 millones de pesos y se demora 

como tres meses se está contemplando luz y agua y complementaría todo, el 

restorán, los Aquea y el sector de La Laguna, lo otro es que el dueño del 

terreno lo visité y el cedió una servidumbre a una empresa minera con 

compromiso de compraventa, hablé con el abogado de la empresa minera y 

tienen la voluntad de cedernos la servidumbre para el paso de estas matrices, 

los términos de referencia y las bases ya están listas y lo vamos a financiar con 

presupuesto municipal 

Concejal Saavedra consulta se hizo el traspaso del vehículo a la PDI 

Presidente Galleguillos dice todavía no 

Concejal Saavedra dice una apoderada hizo una denuncia que habría ingreso de 

marihuana en la escuela, no pude pillar infraganti al alumno, pero si fui a la sala 

de clases saqué al niño pero no me confirmó nada, si le confesó a una colega, se 

llamó a Carabineros, a la apoderada, igual hay apoderados que nos están 

haciendo responsables de esta situación, no somos responsables estamos 

atacando algo que está sucediendo en la localidad, habían niños que sabían igual, 

se llamó a los apoderados, mañana hay reunión ampliada del centro de padres, 

hoy se incorporó una asistente social para apoyar a los niños, pero como escuela 

tomamos contacto con PDI; con SENDA para que se haga lo que se pueda hacer 

pero lamentablemente el foco está en la comunidad 

Concejala Carmona dice no está demás que internamente la escuela pueda 

tomar medidas de respaldo y resguardo  

Concejal Saavedra dice es muy complicado el tema, ahora existe un reglamento 

el cual fue aceptado por los apoderados, mañana se va a exponer este 
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reglamento y cada sanción lo hacemos bajo la aceptación del apoderado, 

estamos haciendo todo lo que está en nuestras manos 

Concejal Ambler dice sería importante saber quién entregó la droga al alumno 

Concejal Saavedra dice eso es más difícil, a mí no me quiso contar y usted sabe 

que así se empieza le regalan la droga y así comienzan, ahora por las 

indagaciones que hicimos hay varios alumnos que consumen droga 

Presidente Galleguillos dice hay una línea de los fondos sociales justamente 

para prevenir este tipo de cosas, la PDI está iniciando charlas en la escuelas de 

la comuna 

Concejal Saavedra dice los apoderados están interesados en cooperarnos 

Presidente Galleguillos dice concejales tomemos acuerdo, claro esto sujeto a la 

disponibilidad presupuestaria para que los concejales Ambler y Caro vayan a 

participar en la Gira Técnica de “Gestión comunal en turismo, atención de salud 

y educación” desde el 26 de Abril al 06 de Mayo en Panamá y Cuba, el cual se 

ofreció con inscripción gratuita por los problemas que hubieron en el seminario 

anterior. 

 

Concejal Guzmán aprueba 

Concejal Contreras aprueba 

Concejal Ambler aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejal Caro aprueba 

Concejala Saavedra aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Contreras, Caro, Carmona,  

Ambler y Guzmán, más el voto a favor del Alcalde Galleguillos se aprueba la 

participación de los concejales Ambler y Caro en Gira Técnica de “Gestión 

comunal en turismo, atención de salud y educación” desde el 26 de Abril al 06 

de Mayo en Panamá y Cuba. Acuerdo Nº 053. 

 

Concejal Caro dice pedí una audiencia en la embajada de Cuba por lo mismo 

Presidente Galleguillos dice traigan contacto por convenios 
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Concejal Caro dice se pueden traer convenios en medicina, deportes, en otro 

tema, consulta si esa camioneta verde es del municipio 

Presidente Galleguillos dice esa camioneta es del Fosis se la entregó a los 

pescadores de Chungungo y como no le estaban dando el uso que correspondía 

se la quitaron y nos la entregó a nosotros el problema es que hay que hacer un 

traspaso en comodato, hay que definir qué hacer con ella 

 

 

 

 

Presidente Galleguillos dice no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión de Concejo siendo las 15: 45 hrs. 
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